
ÉLETJEL, KISUGÁRZÁS, PÉLDAMUTATÁS 

Életjel — Irodalmi él őújság 3. (1972-1978) 
Sajtó alá rendezte: Dévavári Zoltán és Lévay Endre. 
Veljko Vlahović  Munkásegyetem, Szabadka, 1978. 

Amit nem ismerünk — meg se sze-
rethetünk. Mindig is ezt vallottam; 
az Életjel — a szabadkai irodalmi 
élőújság — esetében pedig különös-
képp. Vallottam, mert jó néhány-
szor magam is ott voltam a hittel, 
lelkesedéssel, rátermettséggel és igé-
nyességgel előkészített, megszerve-
zett egyik-másik rendezvényükön; 
amikor meg nem lehettem ott, lega-
lább rádió- és újsághírekb ől igyekez-
tem tájékozódni, hogy mi is történt 
a szárnybontogató fiatalokat maga 
köré tömörítő  Csáth Géza Művészet-
baráti Körben; mit vittek színre, 
mit adtak elő  a Kosztolányi Dezs ő  
Irodalmi Színpadon; milyen mű  
hagyta el a sajtót az Életjel Minia-
tűrök vagy az Életjel Könyvek soro-
zatában. 

Mondom, igyekeztem legalább lé-
lekben ott lenni, ahol — immár húsz 
esztendeje — folyamatos, céltudatos 
művelődéspolitikai és népművelési 
programot valósítanak meg évr ől 
évre. Hogy mi rninden fér bele eb-
be a sokrétű , változatos és nem rit-
kán fölöttébb tartalmas és id őszerű  
programba, az csak most derült ki 
igazán. Most, hogy alig pár hete az 
Életjel 3. évkönyvét is kezünkbe 
vehettük a hattagú szerkeszt ő  bi-
zottság, a szabadkai Veljko Vlahovi ć  
Munkásegyetem és a sajátos doku-
mentumgyűjteményt sajtó alá ren-
dező  Dévavári Zoltán, és Lévay End-
re jóvoltából. 

Ez a kötet — akárcsak az el őző  
kettő  — plakátok, új s.ágcikkek, vi-
tacikkek, tanulmányok, fényképek, 
tusrajzok, rendezvénym űsorok, saj-
tóvis•szhangok, meleg hangú mélta-
tások és konok ledorongolások alap-
ján, a tények alapján szól mindar-
ról, amit húsz évvel ezel őtt álmod-
tak meg Szabadkán, s azóta hol job-
ban, hol rosszabbul — de jobbára 
színvonalasan — csináltak és csinál-
nak egyfolytában. Művelődési és mű-
vészi igénnyel, heroikus hozzáállás-
sal és mindennapi népművelői szán-
dékkal — s általában „nem közép-
iskolás fokon". 

De ha ebben bárki is kételkedne, 
elegendő , ha bárhol belelapoz — be-
leolvas — a 430 oldalas jubileumi 
emlékkönyvbe: a hitetlen tamásko-
dással azonnal felhagy. Nem tehet 
mást, mert . Kolozsi Tibor huszonegy 
oldalas bevezet ő  tanulmányától, ösz-
szegező  írásától kezdve az évkönyv 
ezt követő  nyolc — folyamatosság-

, ról és megújhodásról valló — feje-
zetéig arról győz meg bennünket 
minden, hogy a húszéves fennállását 
ünneplő  szabadkai Életjelt -- kisu-
gárzásával és példamutató ösztönzé-
sévei együtt — igenis tudomásul kell 
vennünk, .sőt, talán épp a vajdasági 
magyarság egyik legnagyobb figyel-
met érdemlő  szellemi őrtüzeként kell 
számon tartani. Szabadka városának 
1967-ben _ odaítélt Októberi díja, az 
elmúlt két évtized alatt megrende-
zett mintegy 350 „nagy műsor", s az 
ezeket végighallgató csaknem száz-
ezer ember mindenképpen ezt iga-
zolja. Meg az is, hogy az Életjel iro-
dalmi, zenei, képzőművészeti, szín-
padi, nyelvművelő , versmondó ren-
dezvényein, író-olvasó találkozóin, 
művészportréin, külföldi vendégmű-
vészek és írók fellépésein nemcsak 
tartományunk szellemi életének leg-
jobbjai léptek fel., hanem azok a je-
les személyiségek is, akik a szocialis-
ta Román vagy a Magyar Népköz-
társaságból jöttek el Szabadkára és 
„ránk figyelve" szétosztani kincsei-
ket! 

Az Életjel pedig -- legalábbis 
ahogy én tudom — szívesen látott 
mindenkit a rendezvényein, műsora-
in, irodalmi és művészeti estjein, aki 
maga is jelt adott önmagáról, de 
még inkább az alkotómunka, a szel-
lem és a közösség iránti vonzódásá-
ról, hitérő l. 

Ilyen értelemben az Életjel 3. év-
könyve is gazdag tárháza mindan- 
nak, ami 1958. október 28-tól, az el-
sőnek megrendezett magyar nyelvű  
irodalmi. élőújságtól kezdve napja-
inkig történt nemcsak Szabadkán, 
hanem tágabb értelemben véve 
egész tájunkon. 
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Aki egyszer majd higgadtan, elő -
ítélet és fölényeskedő  becsmérlés 
nélkül üti fel ezt a mindössze há-
romszáz példányban megjelent köny-
vet, döbbenten, sőt talán épp öröm-
mel veszi észre, hogy a sokszor el-
marasztalt, bár ugyanakkor sokszor 
megénekelt álmos Szabadkán — és 
Vajdaságban is, mert hát az Életjel 
oda is kisugárzott — néha-néha bi- 

zony egészen izgalmas dolgok tör-
téntek. 

Csak ki ezért, ki azért, nem min-
dig akarta ezt észrevenni. Pedig il-
lett volna. Százszorta, ezerszerte ész-
revenni, hogy az Életjel elszórt mag-
ja kikelt — és „a régi harcokat hal-
latva, az elfutó mát vallatva": Élet-
fává terebélyesedett! 

SZŰCS Imre 

KÉZEN FOGVA A TÖRTÉNELEMMEL 

MIHAILO LALIĆ : Hadiszerencse. 
Fordította: Dudás Kálmán. 
Európa Könyvkiadó, Budapest, 1978. 

A mese azért szép, mert tele van 
alapigazságokkal, bár irrealitása vi-
tathatatlan. A győztes a legszegé-
nyebb, a legkisebb, a legeszesebb. 
Ezzel szemben a történelmi igazság 
paradox igazság, így nem szép, in-
kább bonyolult, szöv ődményes, min-
den állhatatosság nélküli, id őemész-
tő , végzetszerű, törvényszerű  folya-
matosság. 

Vannak, akiknek az élet csak ka-
land, sok „jéggel", kicsúszkált nad-
rággal, örökké lengő  vitorlával. A 
cáfolat erre — hogy ez nem így van 

Mihailo Lalić  Hadiszerencséje. Ez 
a regény történelmi mérleg, mely-
nek billenése — fizikai értelemben 

sosem lehet arányos. Az író preci-
zitással, belső  érzéssel átitatott kor-
képet tár elénk a Crna Gora hegy-
vidéke között élő  emberek sorsában. 
Ember, táj, társadalom, történelem 
kézen fogva jár, bilinccsel összefog-
va. Az író vezeti őket, különös elhi-
vatottsággal, az emberi felel ősség 
megejtő, de szigorú fontosságával. 
A két világháború előtti és közti 
hangulatot e népközösség — melyek 
között ott találjuk a montenegróia-
kat, ószerbeket, fels ő  brzakokat, la-
kacokat, törököket, ljevorekai:akat 

híven tükrözi. Lali ć  narrátor, jó 
narrátor, de nem cselekményen kí-
vül áldó személy, a figyelmet végig 
ébren tartja, mondanivalóját az em-. 

berí sorsok legmélyebbjéről meríti 
olyannyira, hogy szinte észrevétle-
nül bármelyik balkáni népcsoport 
azonosíthatná, átélhetné élet tét, tör-
ténelmét, természetesen a helyszín, 
az adatok és az események eltér ő  
változatával. Mi az, ami mégis kö-
zös?! A bélyeg — a fél évezredes tö-
rök elnyomatás, amely a balkáni né-
pekre nehezedett —, ami nem új 
keletű , a nyomait nehéz lemosni, el-
tüntetni. A naiv olvasó azt mondhat-
ná: kis közössé.g, kis probléma, de 
az író felnyitja szemünket, világné-
zetekben gondolkodik, és meggy őz 
bennünket arról, hogy kis nép, kis 
probléma nincs. A feudalizmust fel-
váltja a kapitalizmus, a fejedelmi 
udvart a monopólium. Látszólag ér-
telmetlenül hullajtja vérét az ember, 
a gyűlölködés, a népfaji megkülön-
böztetés egy majdani — még látha-
tatlan — egyetértés, világbéke el őz-
ménye. A kifordult gyökér visszaka-
paszkodik az ősi földbe az újravi-
rágzás gyönyörű  reményével. Lali ć  
nem pesszimista. — hiszen ez nem 
lehet írói magatartás —, végs őkig 
hisz a hadiszerencsében, és ezt elhi-
teti az ő  kis közösségével, s őt ve-
lünk is; ha csata van, kell, hogy 
szerencse is legyen. Ez természetes 
hit, természetes motiváció. 

A. regényben helyet kap még az 
egyik legszebb és leggyötrelmesebb 
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